



吴海勇



曹春荣



王菊如



许海芳

信念坚定、不忘初心、淡泊名利、勇于担当…… 专家学者和基层党员热议张人亚精神 今天我们该向他学习什么？

从北仑到上海，从芜湖到瑞金，今年11月初开始，本报记者一路追随“中共第一部党章的守护者”张人亚的革命足迹，感受在当年如此艰苦卓绝的环境下，张人亚是如何坚定信仰，保持初心，坚持革命，甚至最终为此献出宝贵的生命。

斯人已逝，但后人对张人亚的缅怀和敬仰之情并未消逝，在专家学者和基层党员中更是掀起了一股讨论张人亚精神的热潮。

A 信念坚定 在革命低潮时期保存党的宝贵文件

“信念坚定”无疑是专家学者和基层党员在热议张人亚精神时提及频率最高的一个词。

在张人亚的革命经历中，最富传奇色彩也最广为人知的莫过于他冒着生命危险，保存了一批党的珍贵文件，其中就包括中国共产党第一部党章。

在上海市委党史研究室研究一处处长吴海勇看来，这一举动正是对张人亚“信念坚定”最有利的佐证。他说，当时革命处于低潮时期，张人亚仍能够不顾自身安危，做出如此壮举，心中势必对中共

产党和革命事业充满了必胜的信念。

上海龙华历史纪念馆研究室原主任王菊如说，张人亚保存的并非一般的物质财富，而是中国共产党极为宝贵的精神财富，可谓是千金难求，“如果没有对党的事业的绝对信心，恐怕是很难做到的。”

“张人亚写给家人的书信中曾提到，妻子过世后，他不会考虑再婚，也不再考虑子嗣的问题，要将精力全部用在工作上。”北仑区霞浦街道党工委副书记许海芳说，通过这些生活化的细节，足以看出张人亚的信仰之坚定。

B 不忘初心 从写信查字典到苏区出版事业“掌门人”

瑞金市委党史办原副主任曹春荣对张人亚的革命事迹有多年研究。今年11月底，他参加完在北仑召开的张人亚史料征集座谈会后，一直在思考一个问题：张人亚入党和革命的初心是什么？他又是如何坚守初心的？

“张人亚在1924年留学苏联期间写的个人材料中曾提到，加入中国共产党并非偶然，并表示要成为中国无产阶级革命的工具，我认为此时他的初心已经有所表露。”曹春荣说，“同样他还提到要如何实现自己的初心，一是要努力学习，一是要积极实践。”

曹春荣说，张人亚是这么写的，也是这么做的，“比如在上海，他领导成立金银业工人俱乐部并领导工人罢工，就是心系群众，为群众说话的直接体现。”

“我记得曾在张人亚写给家人的一封信中看到，早期他写信还是需要查字典的，这与他后来成为芜湖中心县委书记，之后又成为苏区出版事业的负责人形成鲜明对比，他对自身文化素养的要求之高也由此可见一斑。”在吴海勇看来，张人亚这种不断学习、进步的精神，对眼下的年青一代有着榜样作用。

C 淡泊名利 掌管中央金库，但洁身自好

“作为中共党史上具有重要意义的一位人物，张人亚在过去几十年里可以说是默默无闻，是一个无名英雄。”王菊如感慨，“体现在张人亚身上的这种名利置之度外的操守难能可贵。”

追忆历史，王菊如说，党内也有不少半路叛逃者，仅以“皖南事变”为例，有人看中项英同志身上有黄金，就将项英同志杀害了。而张人亚，曾在安徽芜湖当过中央金库的负责人，经手不少金银财物，对比之下，高下立现。

不仅是在大是大非面前，在琐碎的日常生活中，张人亚的身上

也不断折射出淡泊名利的精神光芒，“他在家书中还曾提到，要一心扑在革命事业上，就连家中财物的分配，都不作考虑，都交给兄弟处理。”许海芳说。

尽管张人亚牺牲已有85年，但他这种不为名利所困的精神已经内化成为家风，在后人身上一脉相承。张人亚的后人也在多个场合表示，作为在党的培养下成长起来的一代，他们搜集、整理、宣传张人亚的事迹是一种“责任”，至于要如何纪念张人亚，他们的态度只有八个字：积极支持，不提要求。

D 勇于担当 在每个岗位上都忠于党，尽职尽责

在信念和初心的驱使下，张人亚最终用生命挑起了革命的重担。“勇于担当”也成为专家学者和基层党员在谈到张人亚精神时另一个常被提及的“热词”。

“坚定的理想信念落实到实际革命工作中，体现的就是强烈的责任意识。”吴海勇说，张人亚从事革命多年，曾领导过工人罢工，曾担任过芜湖中心县委书记，曾是苏区出版事业的负责人……革命经历十分丰富，但无论是在哪个工作岗位上，他始终都是尽职尽责。

“在他的革命经历中，一年换一个工作岗位，甚至一年换两个工作岗位的情况时有发生，但无论党组织怎样安排，工作面临多大的困难，他都是欣然接受，认真履职。”在许海芳看来，张人亚这种敢于担当的精神品质跟十九大报告中提到的“不忘初心，牢记使命”的诺言和担

当，一脉相承，值得后人学习。

事实上，张人亚在当时面临的不仅仅是岗位的频繁调动，还有革命工作开展的举步维艰。曹春荣特别提到，张人亚在担任芜湖中心县委书记期间，在白色恐怖的笼罩下，坚持开展工作，最终成功改组党组织，同样是“勇于担当”的具体体现。

“包括他在人生最后阶段，带病坚持工作，最终牺牲在工作岗位上。这种战斗不息，革命到底的精神，值得我们后人学习。”曹春荣说。

吴海勇还有感于张人亚在担任芜湖中心县委书记期间，能够结合实际对党的错误路线进行纠偏，“说明他具有一定的政治定力、洞察力和远见，背后是坚定理想信念的支撑，也是敢于担当品质的表现。”

记者 石承承 杨静雅